

густа в Москву чехословацкая торговая делегация с г. Гирсой во главе также способствует улучшению отношений между Россией и Чехословакией...

Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. IV. М., 1960, стр. 639—641, 684—685.

¹ См. док. 387.

420

*Нота заместителя министра иностранных дел Чехословакии
В. Гирсы главному уполномоченному Женевской конференции
по оказанию помощи России Ф. Нансену¹*

29 декабря 1921 г.

Господин комиссар!

Я очень сожалею, что мне до сих пор не представилась возможность послать Вам точные сведения относительно сборов, произведенных в пользу голодающих в России во всей Чехословацкой республике ввиду того, что мы ожидали конца сборов, чтобы подвести итоги и сообщить Вам результаты, которые могли быть Вам полезны.

Ввиду того, что сборы в настоящее время закончены, мне очень приятно известить Вас, что общая сумма произведенных сборов в пользу голодающих в России равняется приблизительно 13 млн. чехословацких крон.

Правительство республики позаботится о том, чтобы на собранные деньги было закуплено продовольствие, находящееся в нашем распоряжении, одежда и вообще товары, которые могут свободно экспортироваться.

Что касается продовольствия, то в первую очередь нужен сахар, которого предполагается послать в Россию 15 вагонов, а затем 30 вагонов стручковых плодов.

Ввиду того, что муки в республике не хватает даже для удовлетворения спроса населения республики и ввиду того, что мука преимущественно ввозится к нам из-за границы, правительство вынуждено отказаться от отправки муки в Россию.

Что касается одежды, было решено послать в Россию товары, опись которых при сем прилагаем *.

В общем было предложено отправить в Россию в ближайший срок приблизительно 60 вагонов одежды и продовольствия. Ввиду того, что отправка такого большого транспорта была бы сопряжена с затруднениями чисто практического характера, было решено разделить все количество товаров на 4 эшелона по 15 вагонов каждый, которые будут направлены непосредственно в Москву в адрес чехословацкого представителя Иозефа Гирсы. Последний должен завязать сношения с Вашим представителем с целью решения вопроса, в какую голодную область будут направлены посланные предметы и продовольствие.

С каждым транспортом поедут чехословацкие чиновники. Первый транспорт будут сопровождать господа Бабка и Брабец. Фамилии ос-

* Опись не публикуется.

тальных я сообщу Вам позже и прошу Вас содействовать тому, чтобы чиновникам, направляемым чехословацким правительством, были предоставлены те же права, какими пользуются и Ваши чиновники.

Наши чиновники, сопровождающие транспорты, немедленно отправятся по местам назначения, как только будут им даны соответствующие указания из Москвы. Они будут присутствовать при распределении посланных товаров и продовольствия голодающим и обязаны подать отчет чехословацкому правительству о произведенном распределении.

Я позволю себе своевременно препроводить Вам результаты для сведения.

К вышесказанному честь имею добавить, что чехословацкое правительство запросило русские власти о присылке 450 детей из голодных губерний; дети уже прибыли в Чехословакию, и Чехословацкое правительство берет на себя обязанность позаботиться о прокормлении и школьном образовании этих детей. После распределения уже прибывших детей чехословацкое правительство готово принять еще 1 500 русских детей.

Высказывая Вам благодарность за меры, которые Вы предпримете для обеспечения успешного проведения в жизнь предпринятого дела, пользуясь случаем, чтобы выразить Вам снова свое глубочайшее уважение.

Д-р Гирса, полномочный министр

*Публикуется по АВП СССР.
Перевод с французского.*

¹ Нансен Ф. (1861—1930) — крупный норвежский ученый и общественный деятель. В 1920—1921 гг. глава комиссии Лиги наций по помощи беженцам и военнопленным. В 1921—1923 гг. являлся одним из организаторов помощи голодающим в России.

421

Телеграмма председателя правительства и министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша миссии в Берне об отношении к конференции в Каннах¹

Прага

13 января 1922 г.

1. Я полагаю за большую ошибку ускорять признание Советов деюре и в особенности путем лансиования международной конференции, как это произошло в Каннах. Так дело не продвинется вперед, а лишь задержится логическое развитие событий.

2. Правильная тактика — медленно продвигаться вперед, принуждать к уступкам антибольшевистской позиции и постепенно делать уступки политические, дипломатические, правовые и экономические теперешнему русскому режиму.

3. Европейская конференция в том виде, в каком была предложена в Каннах, не внесет ясности, а лишь создаст путаницу. Она без программы и рассчитана лишь на психологическое воздействие на общественность.

4. От быстрого и немедленного признания Советов можно ожидать лишь осложнение европейской обстановки, так как Европа к этому не